6 Neuernngen an Pulsometern.
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erkennen lisst, bekannter Art sein, und macht der Pulso-
meter im Uebrigen mnoch einen amerikanisch ungelenken
Eindruck,

Die Construction des Dampfstenerventiles ist die fal-
gende (Fig. 10):

Die beiden Kammern 4 A, sind am oberen Ende durch
die Kaniile R I, des das Umstenerungsventil anfnehmenden
Gehlinges D mit einander verbunden. Das Ventilgehiiuse D
ist mittels Flansehe &£ am oberen Deckel ¢ der Kammern
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Fig. 1.
Noye's Polsometer,

befestigt, und im oberen Theil desselben ist das eigent-
liche Umstenerungsventil " untergebracht. Es besteht auns
einem oben winkelig zulaufenden (prismatischen) Hohl-
kirper U mit kreistormiger Bodenfliche und radial gegen
diese auslaufenden Seitenwinden V" V), und ist in dem Ge-
hiuse D) derart eingeschlossen, dass es zwar um die Achse W
frei schwingen kann, in seinem Ausschlag aber durch die

Fig. 11,
Neye's Pulsometer.

beiden Anschlagflichen £ B, des GehHiuses I) begrenzt wird.
Der kreisbogenfirmige Boden dieses Ventils U ist in der
Mitte mit einem griisseren Durchlass 3 und seitlich mit
zwei engeren Kanfilen 85, versehen. Dem Durchlasse 3
gegenfiber ist in dem Gehiluse [ ein mit dem Dampf
ruleitungsrohre € verbundener Kanal X angeordnet, durch
welchen der Dampf in den Hohlraum des Ventiles {7 ein-
striimt. Beitlich von diesem Kanal X befinden sich ferner
die beiden von den Kammern 4 4, ausgehenden Kanille B ,,
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von welchen Abzweigungen 7' 7 nach den radialen Seiten-
wiinden T" V; des Ventiles U fithren. D)ie Durchliisse 55,
des letzteren sind gegen die Kandle R I, derart angeordnet,
dass in der einen oder anderen Endstellung des Ventiles UV
der eine Durchlass & verdeckt ist, wBhrend der andere
dem Kanale K, genan gegeniibersteht.

Die Wirkungsweise ist wie folgt:

Angenommen, das hohle Ventil U ist in der gezeich-
neten Btellung, so tritt der Dampf durch Rohr ¢, Kanal X,
Durchlass 3, Hohlktirper I/, Durchlass § und Kanal £ in
die Kammer 4 und driickt das in derselben enthaltene
Wasser heraus, wihrend in der Khmmer A4; in bekannter
Weise der Dampf condensirt, so dass in dieselbe aufs Neus
Wasser hineingesaugt wird. BSobald die Kammer A leer
ist, wird darch den Druck der Wassersiiule in der Kam-
mer 4; Wasser in die Kammer 4 eingespritat, so dass der
Dampf darin condensiren muss und in Folge dessen eine
Druckverminderung in derselben eintritt. Diese pflanzt
gich durch Kanal R und Abzweigung 1' gegen die Beiten-
wand V des Ventiles U7 fort, so dass dieses in Folge dessen
umgestenert, der Durchlass S durch die betreffende Wan-
dung 2 abgeschlossen, der Durchlass 5; aber gegen den
Kanal R, geiffnet wird. Nun wird nmgekehrt das in die
Kammer A; angesaugte Wasser ausgedriickt, wihrend in
die Kammer 4 Wasser nachgesaugt wird.

Ist alles Wasser aus dieser Kammer 4; verdriingt, so
wird in dieselbe von der inzwischen angefiillten Kammer A
aus ebenfalls frisches Wasser eingespritzt, der einstriimende
Dampf condensirt und durch die hierbei eintretende Druck-
verminderung, welche sich durch die Abzweigung 7| gegen
die Beitenwand V; des Ventiles [T fortpflanzt, dieses wieder
in die Anfangstellung zuriickgedreht, so dass sich derselbe
Vorgang wie zuvor wiederholen muss,

Dieses Nye'sche Steuerventil diirfte den Vortheil be-
sitzen, dass es jedenfalls leicht zuginglich ist, da nur die
beiden Btirnplatten abzunehmen sind. Kesselsteinbildungen,
wie gie in den engen Kanilen 7' T eintreten werden, kiinnen
daher leicht beseitigt werden.

Die Gestaltung des Pulsometers l#sst fiberhaupt ein
rasches, bequemes und einfaches Nachsehen aller Theile
gu, und ist dieser Punkt fiir amerikanische Verhiiltnisse
mit themeren bezieh. ungeiibten Arbeitskriiften, grossen
rtlichen Entfernungen u. s. w. wesentlicher als fiir deutsche
Verhdltnisse, Andererseits aber diirfte das Btenerventil
durch ungleiche Abnutzung beider Seiten sehr bald un-
dicht werden und dann schwer dicht zu halten sein, so
dass ein grosser Dampfverbrauch die Folge sein wird,
Letsterer wird ferner durch die wenig geschickte Fithrung
des Dampfes und dessen Eintritt in die Kammern des
Weiteren vermehrt,

Nye gibt an, dass mit 100 Pfund Kohlen (zu 0,453 k),
70000 Gallonen Wasser (zu 4,5 1) auf 20 Fuss Hihe
(6 m) gehoben werden kinnen, was annithernd die gleiche
Leistungsfahigkeit wie die eines mneumen Kirting'schen
Pulsometers sein wiirde. Bei den genannten Schwiichen des
Nye'schen Pulsometers und bei der wenig wihlerischen
Reklame der Amerikaner erscheinen die Nye'schen Angaben
indess wenig verlisslich. Unterstiitzung finden diese Zweifel
noch dadurch, dass in den Nye'schen Prospecten auf Wasser-
erwlirmung bezieh. Dampfverbrauch nirgends eingegangen
ist. Der Nye'sche Pulsometer diirfte daher weniger leisten,
als von ihm (vgl. nachfolgende Tabelle) behauptet wird.
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